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Проаналізовано напрями наукової діяльності доктора сільськогосподарських наук, про-

фесора В. Ю. Недави у контексті розвитку досліджень з нанобіотехнології. Узагальнено його 

основні здобутки з розроблення теорії і методології застосування високодисперсного кремне-

зему у складі середовищ для кріоконсервації сперми плідників сільськогосподарських тварин з 

метою підвищення життєздатності гамет в системі збереження генофонду сільськогоспо-

дарських тварин. Охарактеризовано внесок у розвиток нанобіотехнологічних основ репроду-

кції сільськогосподарських тварин. Наведено оцінку науково-організаційної діяльності вче-

ного у контексті становлення провідних галузевих науково-дослідних установ, активізації на-

укових досліджень. Висвітлено результати комплексних досліджень інституту останніх ро-

ків з нанобіотехнології  у тваринництві. 

Ключові слова: високодисперсний кремнезем, наноматеріал, сперматозоїди, ооцити, куль-

тивування in vitro, ембріони, концентрація, кріоконсервація  
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The directions of scientific activity of Doctor of Agricultural Sciences, Professor V. Yu. Nedava 

are analyzed in the context of nanobiotechnology research development. His main achievements in 

the development of the theory and methodology of highly dispersed silica use as the constituent of 

media for farm animal sires’ sperm cryopreservation in order to increase gamete viability in the 

system of farm animals’ gene pool conservation are generalized. His contribution to the development 

of nanobiotechnological fundamentals of farm animal reproduction is characterized. The assessment 

of the scientifically-organizational activity of the scientist in the context of the formation of leading 

research institutions and the intensification of scientific research is given. The results of comprehen-

sive research of the Institute of recent years on nanobiotechnology in animal breeding are presented. 
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Проанализированы направления научной деятельности доктора сельскохозяйственных 

наук, профессора В. Ю. Недавы в контексте развития исследований по нанобиотехнологии. 

Обобщены его основные достижения по разработке теории и методологии применения высо-

кодисперсного кремнезема в качестве составных сред для криоконсервации спермы самцов 

сельскохозяйственных животных с целью повышения жизнеспособности гамет в системе 

сохранения генофонда сельскохозяйственных животных. Охарактеризован вклад в развитие 

нанобиотехнологических основ репродукции сельскохозяйственных животных. Приведена 

оценка научно-организационной деятельности ученого в контексте становления ведущих на-

учно-исследовательских учреждений, активизации научных исследований. Представлены ре-

зультаты комплексных следований института последних лет по нанобиотехнологии в живо-

тноводстве. 

Ключевые слова: высокодисперсный кремнезём, наноматериал, сперматозоиды, ооциты, 

культивирование in vitro, эмбрионы, концентрация, криоконсервация 
 

Вступ. Доктор сільськогосподарських наук, професор Володимир Юхимович Недава 

(1925–2009 рр.) здійснив істотний внесок у розвиток селекції, генетики та біотехнології у тва-

ринництві України. Його зусиллями закладено фундамент набіотехнологічних основ репроду-

кції сільськогосподарських тварин та сучасної теорії породотворення, обґрунтовано питання 

використання явища гетерозису у скотарстві, ефективні методи поліпшення бурої карпатської 

породи, спрощено методику оцінки племінних тварин за оплатою корму продукцією [5].  

Істотний внесок у становлення нашого інституту здійснив його фундатор, перший засту-

пник голови Ради Міністрів УРСР, талановитий організатор аграрного виробництва та вчений-

селекціонер П. Л. Погребняк. Разом із першими директором інституту В. Ю. Недавою, котрий 

очолював заклад понад 10 років, вони доклали чимало зусиль для створення належної матері-

ально-технічної бази, організації плідної науково-дослідної роботи, виховання гідного колек-

тиву науковців. Предтечею формування потужного наукового потенціалу інституту також 

було активне співробітництво з інститутами Національної академії наук України. Принагідно 

відмітити, що вчені інституту підтримують творчі зв’язки та проводять спільні наукові дослі-

дження із науковцями Інституту хімії поверхні імені О. О. Чуйка НАН України [3]. А ініціато-

ром та організатором таких спільних досліджень був Володимир Юхимович в далекому 1984 

році.  

Сучасне тваринництво широко використовує кріоконсервований генетичний матеріал – 

сперму та ембріони [4, 9]. Їх кріоконсервація відбувається за температури рідкого азоту в спе-

ціальних середовищах, які застосовуються для збереження життєздатності клітин за дії на них 

низьких температур. Однак, незважаючи на це, відсоток нежиттєздатних клітин може досягати 

50% та більше за рахунок утворення із внутрішньоклітинної води льоду, який значно пошко-

джує клітинні мембрани. Тому оптимізація таких кріосередовищ за рахунок підбору речовин, 

які сприяють зниженню кількості пошкоджених клітин у процесі їх низькотемпературної об-

робки, є головним завданням технології довгострокового збереження генофонду сільськогос-

подарських тварин. 
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Виявилось [14], що нанорозмірний високодисперсний кремнезем (ВДК) можна викорис-

товувати як домішку до лактозо-гліцерин-жовткового (ЛГЖ) кріосередовища під час низько-

температурного заморожування сперми бугаїв, що сприяло більшій виживаності їх гамет після 

розморожування. Слід відзначити, що ВДК широко застосовується для виготовлення лікарсь-

ких засобів як допоміжна речовина [1], тому що в межах певних концентрацій є фізіологічно 

нешкідливим і сумісним із біологічною системою. Він має розвинену, вкриту гідроксильними 

групами поверхню, яка виявляє високі адсорбційні властивості щодо багатьох речовин. Замі-

щення гідроксилів синтетичними або природними сполуками дає можливість створювати на 

основі ВДК іммобілізовані біологічно активні препарати пролонгованої та адсорбційної дії 

[19]. Закріплення на ВДК деяких вуглеводів або білку дозволило одержати нанокомпозити 

(НК), які при додаванні їх до кріосередовища сприяли зростанню виживаності розморожених 

сперматозоїдів [6, 18]. 

Останні десятиріччя в тваринництві визначились порушенням налагодженої раніш на 

Україні інфраструктури відтворення різноманіття порід сільськогосподарських тварин. Це 

стосується різних його галузей, в тому числі і свинарства, як традиційної для нашої країни. 

Відомо [13], що технологія кріоконсервації сперми та ембріонів великої рогатої худоби більш 

розвинена, ніж у свинарстві. Це зумовлює розробку підходів до більш ефективного вирішення 

цієї проблеми, зокрема і оптимізації кріосередовищ. Зважаючи на позитивні результати щодо 

використання наноматеріалу ВДК у складі ЛГЖ-кріосередовища під час кріоконсервації спе-

рми [14], було започатковано визначення його дії на життєздатність гамет інших видів сільсь-

когосподарських тварин в разі додавання до середовищ культивування. 

Матеріали та методи досліджень. Авторами використано загальнонаукові (аналітично-

синтетичний, логічний, системний), біографічний та джерелознавчий методи. Джерельна база 

дослідження охоплює широке коло матеріалів, основу яких складають архівні документи та 

першоджерела, наукові праці (публікації), матеріали доповідей та спогади колег про талано-

витого вченого. 

Результати досліджень. За ініціативою та безпосередньою участю Володимира Юхи-

мовича Недави було розроблено спосіб обробки сперми бугаїв, який включав такі етапи: роз-

рідження свіжоотриманої сперми, еквілібрацію та заморожування в парах рідкого азоту та від-

різнявся від загальноприйнятого тим, що з метою стабілізації біологічної повноцінності, до 

свіжоотриманої сперми перед розрідженням додають ВДК із розрахунку 3–30 мг на 1 млрд. 

сперматозоїдів [17].  

Пізніше, в 1990 році професор В. Ю. Недава з співавторами [14] опублікували резуль-

тати досліджень щодо застосування дрібнодисперсного пірогенного ВДК (аеросил) як стабілі-

затора біологічної повноцінності сперматозоїдів бугаїв. Слід зазначити, що аеросил додавали 

під час заморожування сперми двома способами: гідрофільний аеросил (А-300) додавали до 

основного складу синтетичного середовища для розрідження сперми, а гідрофобний (АМ1-

300) – шляхом припудрювання гранул сперми на поверхні фторопластової пластини до утво-

рення капсули. Науковцями було показано, що аеросил захищає статеві гамети на всіх техно-

логічних етапах кріоконсервації сперми, а особливо під час збереження її після розморожу-

вання (на 33,5%). Вже тоді була показана перспективність застосування дрібнодисперсних пі-

рогенних кремнеземів як стабілізаторів біологічної повноцінності статевих клітин, яка була 

підтверджена вищими показниками заплідненості телиць після їх осіменіння кріконсервова-

ною з аеросилом спермою (на 5,8% вище, порівняно із контролем).  

В 1992 році Недава В. Ю. з співавторами [15] вивчали можливість застосування ВДК як 

домішки до кріосередовища для заморожування сперми баранів з метою підвищення життє-

здатності гамет. Ними були виявлені найбільш ефективні кремнеземи, які були модифіковані 

вуглеводами. Також був описаний можливий механізм дії ВДК на поверхню структури репро-

дуктивних клітин. Ефективність застосування дрібнодисперсних кремнеземів була підтвер-

джена авторським свідоцтвом на винахід SU 1727816 А1 «Середовище для розрідження спе-

рми баранів».  
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Продовженням започаткованих досліджень В. Ю. Недави щодо застосування дрібноди-

сперсних кремнеземів для стабілізації клітинної поверхні репродуктивних гамет [17, 18] стали 

дослідження щодо удосконалення технології формування in vitro ембріонів та кріоконсерву-

вання епідидимальних сперматозоїдів самців із використанням наноматеріалів, які розпоча-

лись у 2007 році.  

Визначено вплив різних концентрацій ВДК, поверхня якого перед експериментом була 

оброблена упродовж 2 годин температурою 200°С або 400°С (ВДК 200°С і ВДК 400°С). Дода-

вання 0,01% ВДК 200°С в середовище культивування in vitro ооцитів свиней забезпечувало 

формування дозрілих яйцеклітин на суттєво вищому рівні (69,6%, 110 дозрілих яйцеклітин із 

158 поставлених на культивування), порівняно із контролем (56,5%). Показано, що додавання 

0,01%-вої концентрації ВДК 200°С і ВДК 400°С під час дозрівання ооцитів свиней поза орга-

нізмом перспективне для ефективного використання ВДК 200°С через одержання на 14,0% 

вищого рівня досягнення гаметами метафази ІІ мейозу, порівняно з контролем (р ˂ 0,01) [25]. 

Досліджено вплив додавання наноматеріалу на життєздатність розморожених еякульо-

ваних сперматозоїдів бугая лебединської породи Дикий 7933. Наноматеріал був синтезований 

на основі ВДК та альбуміну сироватки великої рогатої худоби (БСА) – ВДК+БСА. Вибір цього 

бугая для досліджень обумовлений тим, що ці спермодози зберігаються в Банку генетичних 

ресурсів тварин нашого інституту 25 років. ВДК+БСА після розморожування гамет додавали 

в трьох концентраціях – 0,1%; 0,01%; 0,001%. Показано, що додавання ВДК+БСА у низькій 

концентрації виявляє позитивний вплив на фізіологічні показники розморожених сперматозоїдів 

бугая. Встановлено, що концентрації 0,1% та 0,01% ВДК+БСА пригнічувала активність до 30% і 

виживаність гамет не більше 2 годин. Найменша концентрація (0,001%) ВДК+БСА підвищувала 

активність до 60% і загальний період виживаності сперматозоїдів бугая Дикий 7933 досягав 

4,5 години [22]. 

Одержано результати експериментальних досліджень щодо впливу наноматеріалу ВДК 

200ºC на розвиток ембріонів свиней поза організмом у середовищі для культивування. Вста-

новлено, що рівень формування in vitro ембріонів свиней за використання 0,001%-ї концент-

рації наноматеріалу у середовищі їх культивування становить 40,2%, а рівень розвитку ембрі-

онів в групі з доданим нанокомпозитом – 27,5% [9]. 

Вивчено вплив 0,001%-ї концентрації ВДК 200ºС на життєздатність та подальший роз-

виток поза організмом ембріонів, отриманих із деконсервованих гамет свиней. Доведено, що 

використання ВДК 200ºС в 0,001%-й концентрації у складі середовища для in vitro культиву-

вання призводить до збільшення на 11,1% кількості отриманих зародків свиней з деконсерво-

ваних ооцитів та забезпечує більш ефективне формування і розвиток ембріонів поза організ-

мом [11]. 

Застосовано наноматеріали різного походження для удосконалення методу кріоконсер-

вації еякульованих сперматозоїдів кнурів. Здійснено оцінку in vitro біологічної активності 

трьох концентрацій (0,1%-, 0,01%- та 0,001%-ї ) наноматеріалу на основі ВДК, альбуміну си-

роватки крові великої рогатої худоби (БСА) та N-ацетилнейрамінової кислоти (ВДК/БСА/N-

АНК) та двох концентрацій (10-2 М та 20-3 М) фулерену С60. Показано, що стимулюючий ефект 

наноматеріалів на життєздатність кріоконсервованих сперматозоїдів залежить від природи по-

верхні наноматеріалу. Показано, що після перебування сперматозоїдів із додаванням 0,001%-

ї концентрації ВДК/БСА/N-АНК упродовж 30 хвилин відбулось зростання активності сперма-

тозоїдів на 13,3%. Подовження до семи годин загального періоду виживаності сперматозоїдів 

забезпечила 20-3 М концентрація фулерену С60. Відображено перспективність проведення по-

дальших біотехнологічних досліджень з використанням наноматеріалів різного походження у 

системі збереження та раціонального використання генетичних ресурсів сільськогосподарсь-

ких тварин [23]. 

Встановлено, що наноматеріали з іммобілізованими аміновуглеводами можуть вибір-

ково взаємодіяти з рецепторами клітинної поверхні сперматозоїдів і таким чином впливати на 
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метаболізм клітини. Показано, що після розморожування сперматозоїдів бугаїв сірої україн-

ської породи, які зберігаються в Банку генетичних ресурсів тварин більше 40 років, вони про-

являли в середньому активність на рівні 47%. Цей показник активності гамет у контролі збе-

рігався упродовж 30 хв. В дослідних групах через 30 хв. найбільш активними були гамети, які 

перебували з ВДК+цукроза (52%). Нижчу активність, порівняно з контролем та з ВДК+цук-

роза мали гамети, які перебували із ВДК+D-галактозамін. Активність сперматозоїдів знизи-

лась на 14%, порівняно з контролем та на 19%, порівняно з ВДК+цукроза [26].  

Розроблено та застосовано біотехнологічну модель одержання ембріонів кролів in vitro з 

використанням наноматеріалу для удосконалення технології репродукції сільськогосподарсь-

ких тварин. Показано позитивний вплив наноматеріалу на основі високодисперсного кремне-

зему (ВДК) та іммобілізованого на його поверхні D-галактозаміну на мейотичне дозрівання 

ооцитів кролів в умовах in vitro. Встановлено, що рівень дозрівання ооцитів in vitro за таких 

умов становить 87,1%. Для дослідження повноцінності дозрівання in vitro ооцитів проведено 

їх осіменіння епідидимальними сперматозоїдами кроля (вилучені із хвостової частини прида-

тка сім’яника). Рівень дроблення ембріонів сягав 52,1%. Встановлено, що через 120 годин ку-

льтивування до стадії ранньої морули розвинулось 17,0% ембріонів. Для додаткової оцінки in 

vitro біологічної активності 0,001%-ної концентрації ВДК/D-галактозаміну було застосовано 

епідидимальні сперматозоїди кроля. Показано, що після перебування сперматозоїдів у середо-

вищі з додаванням 0,001%-ної концентрації ВДК/D-галактозамін упродовж 15 хвилин відбу-

лося зниження рухливості гамет на 5,0% з збереженням такого рівня упродовж трьох годин. 

Загальний час виживаності сперматозоїдів без додавання наноматеріалу сягав дев’яти годин, 

а з ним – не перевищував восьми годин. Додавання ВДК/D-галактозаміну до середовища до 

концентрації 0,001% спричиняло швидке насичення рецепторів клітинної поверхні спермато-

зоїдів цим наноматеріалом, що в свою чергу призвело до зниження їх рухливості до 35%. Але 

на такому рівні рухливість сперматозоїдів зберігалась довше, порівняно з контролем, що осо-

бливо важливо для підвищення рівня запліднення яйцеклітин in vitro. Встановлено перспекти-

вність проведення подальших біотехнологічних досліджень з використанням наноматеріалів 

на основі ВДК та біомолекул у системі збереження та раціонального використання генетичних 

ресурсів сільськогосподарських тварин [20]. 

Оптимізація технології культивування соматичних та статевих клітин тварин на основі 

застосування наноматеріалів наразі є актуальним завданням для удосконалення ефективних 

способів отримання in vitro яйцеклітин, доімплантаційних ембріонів, ембріональних та стов-

бурових клітин. В дослідженнях нами було використано ооцит-кумулюсні комплекси (ОКК) 

свиней, які розділяли на дві групи: дослідну, в якій культивування проводили в середовищі, 

що містило 0,001%-ву концентрацію ВДК/N-Gal і контрольну, в якій культивування ОКК про-

водили без додавання наноматеріалу. Для запліднення in vitro яйцеклітин свинок використо-

вували кріоконсервовані еякульовані сперматозоїди кнура. За даними морфологічного та ци-

тогенетичного аналізу встановлено, що рівень дозрівання ооцитів in vitro у дослідній групі був 

на 13,6% вище, порівняно з контрольною (70,6%). З метою дослідження повноцінності дозрі-

вання in vitro ооцитів свиней проводили їх запліднення кріоконсервованими сперматозоїдами 

кнура. Встановлено, що у дослідній групі зигот було сформовано поза організмом на 11,0% 

більше ніж в контрольній (31,8%), також вищий на 15,1% рівень дроблення ембріонів спосте-

рігали в дослідній групі, порівняно із контролем (18,2%). Розроблено систему оптимізації в 

умовах in vitro біологічної активності наноматеріалів та удосконалено методи біотехнологіч-

них маніпуляцій із гаметами самиць у системі раціонального використання та відтворення ві-

тчизняних порід сільськогосподарських  тварин [8]. 

Здійснено оцінку in vitro біологічної активності трьох концентрацій (0,1%, 0,01% та 

0,001%) наноматеріалу на основі ВДК, альбуміну сироватки крові великої рогатої худоби 

(БСА) та N-ацетилнейрамінової кислоти (ВДК/БСА/N-АНК). Показано, що стимулюючий 

його ефект на життєздатність кріоконсервованих сперматозоїдів кнурів залежить від його кон-

центрації. Так після перебування сперматозоїдів із додаванням 0,001%-ї концентрації 
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ВДК/БСА/N-АНК упродовж 30 хвилин відбулось зростання активності сперматозоїдів на 

13,3%. В статті відображена перспективність проведення подальших біотехнологічних дослі-

джень з використанням нанокомпозитів різного походження у системі збереження та раціона-

льного використання генетичних ресурсів сільськогосподарських тварин [27]. 

Здійснено оцінку in vitro біологічної активності 0,001%-ї концентрації наноматеріалів, 

синтезованих на основі ВДК та: альбуміну сироватки крові великої рогатої худоби (БСА, 

ВДК/БСА; N-ацетилнейрамінової кислоти (N-АНК, ВДК/N-АНК) і ВДК, БСА і N-ацетилней-

рамінової кислоти (ВДК/БСА/N-АНК). Показано, що стимулюючий ефект наноматеріалів на 

життєздатність кріоконсервованих сперматозоїдів бугаїв голштинської породи залежить від 

природи їх поверхні. Встановлено, що після перебування сперматозоїдів із додаванням 

0,001%-ї концентрації ВДК/БСА/N-АНК упродовж 30 хвилин відбулось зростання активності 

сперматозоїдів на 10,0%, порівняно з іншими групами. В статті відображена перспективність 

проведення подальших досліджень з використанням наноматеріалів у системі збереження та 

раціонального використання генетичних ресурсів сільськогосподарських тварин [12]. 

На основі візуалізації флуоресцентним зондом (Nile Red) інтрацеллюлярних ліпідів в оо-

цитах свиней, які завершили фазу росту in vivo або in vitro, охарактеризовані морфологія і типи 

розподілу ліпідних гранул в ооцитах до і після культивування з наночастинками ВДК 

(0,001%). За культивування ооцитів, які завершили фазу зростання in vivo, ВДК підвищується 

відсоток ооцитів з ліпідними краплями у вигляді гранул і дифузним типом розподілу, порів-

няно з вищеозначеними показниками у ооцитів інших досліджених груп. Результати експери-

ментів дозволяють інтерпретувати отримані дані про форму ліпідів у вигляді гранул, як форму, 

що детермінує високу потенцію ооцитів до подальшого розвитку і гіпотетично можна оцінити 

трансформування гранул у кластери за культивування, як предиктор наступних деструктивних 

змін в ооцитів [16]. 

Оцінено біологічну активність наноматеріалу ВДК/БСА/N-АНК за умов культивування 

з різними його концентраціями із сперматозоїдами та ооцит-кумулюсними комплексами сви-

ней in vitro. Для оцінки біологічної активності в експериментах застосовувались кріоконсер-

вовані еякульовані сперматозоїди трьох кнурів та свіжовилучені ОКК свиней. За вивчення 

впливу різних концентрацій ВДК/БСА/N-АНК на життєздатність гамет кнурів найбільш акти-

вними виявились сперматозоїди за додавання 0,001%-ої концентрації ВДК/БСА/N-АНК. До-

давання 0,1%-вої концентрації ВДК/БСА/N-АНК в середовище культивування in vitro ооцитів 

свиней забезпечувало формування дозрілих яйцеклітин на суттєво вищому рівні, що було на 

20,2% більше, порівняно із контролем та на 18,7% вище в разі додавання 0,001%-вої концент-

рації ВДК/БСА/N-АНК. Показано, що найбільший позитивний вплив на деконсервовані спер-

матозоїди кнурів мала 0,001%-ва концентрація ВДК/БСА/N-АНК, яка забезпечила зростання 

їх активності на 13,3%. Встановлено, що додавання наноматеріал ВДК/БСА/N-АНК в 0,1%-й 

концентрації збільшує рівень дозрівання на 20,2% [21].  

Проаналізовано вплив наноматеріалу ВДК А-300, який попередньо прожарювали 2 го-

дини за температури 200°С на життєздатність деконсервованих сперматозоїдів бугаїв та кну-

рів у кінцевій концентрації 0,001%. Показано різний вплив використаного нами наноматеріалу 

в якості добавки до середовища із деконсервованими сперматозоїдами. Так, наноматеріал в 

0,001% концентрації сповільнив зниження активності деконсервованих еякульованих сперма-

тозоїдів, що проявилось у подовженні загального часу виживаності гамет кнурів та бугаїв до 

6 годин.  

Результати наших досліджень щодо взаємодії репродуктивних клітин з наночастинками 

ВДК є продовженням завдань, які стосуються не тільки кріоконсервації гамет, але й одержання 

ембріонів свиней in vitro. Встановлено, що рівень формування in vitro ембріонів свиней дося-

гає 37,5% (27 із 72 осіменених яйцеклітин) в результаті додавання 0,001% ВДК до середовища 

культивування ембріонів. Загальний час виживаності розморожених еякульованих спермато-

зоїдів кнурів після додавання 0,001% ВДК подовжено до 5,5 годин. Здійснена оцінка in vitro 
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біологічної активності 0,001%-ї концентрації ВДК ембріонів свиней. Показана перспектив-

ність використання ВДК для удосконалення середовищ культивування гамет та ембріонів in 

vitro [24]. 

Вивчено вплив наноматеріалу ВДК, модифікованого вуглеводом сахарозою (ВДК/саха-

роза) на ефективність мейотичного дозрівання ооцитів корів in vitro. Нативні та деконсерво-

вані ооцит-кумулюсні комплекси (ОКК) корів розділяли на чотири групи: три дослідні, в яких 

культивування проводили в середовищі, що містило 0,1, 0,01 та 0,001% наноматеріалу ВДК/са-

хароза та контрольну, без додавання наноматеріалу. Встановлено, що найбільш дієвою для 

підвищення рівня дозрівання є додавання 0,001% концентрації ВДК/сахароза, що забезпечує 

отримання 76,8% ооцитів, які досягли стадії метафази ІІ мейозу. Додавання в середовище для 

культивування деконсервованих гамет корів ВДК/сахароза (0,001%) та подальше запліднення 

in vitro попередньо дозрілих поза організмом деконсервованих яйцеклітин корів сприяє збіль-

шенню кількості отриманих ембріонів до 33,3 [10]. 

Проаналізовано результати з оцінки біологічної активності наноматеріалу, 

синтезованого на основі ВДК за модифікації його рафінозою (ВДК/рафіноза), під час in vitro 

культивування сперматозоїдів та ооцитів свиней. Для оцінки біологічної активності в 

експериментах застосовувались кріоконсервовані еякульовані сперматозоїди трьох кнурів із 

Банку генетичних ресурсів тварин нашого інституту та свіжовилучені ооцит-кумулюсні 

комплекси свинок. За дослідження впливу різних концентрацій ВДК/рафінози встановлено, 

що 0,001%-ої концентрація має найменший вплив на зниження життєздатності 

деконсервованих сперматозоїдів кнурів. Додавання наноматеріали ВДК/рафіноза у різних 

концентраціях не сприяла зростанню життєздатності сперматозоїдів, порівняно із контролем. 

А додавання ВДК/рафіноза в середовище для культивування in vitro ооцитів свиней у 

концентрації 0,001% сприяло відновленню мейозу та розвитку до стадії МІІ вірогідно більшої 

кількості гамет (p < 0,01 критерій Ст’юдента). Так рівень дозрівання в досліджуваній групі 

досяг 84,8%, що на 15,5% більше, порівняно із контрольною групою. Це свідчить про 

позитивний вплив ВДК/рафіноза в концентрації 0,001% на ооцити свинок за культивування in 

vitro [28].  

Вивчено вплив нанобіоматеріалу, синтезованого на основі високодисперсного кремне-

зему та модифікованого сахарозою (ВДК/сахароза), на ефективність мейотичного дозрівання 

ооцитів свиней та їх подальший ембріональний розвиток поза організмом. Ооцит-кумулюсні 

комплекси свиней розділяли на чотири групи: три дослідні, в яких культивування проводили 

в середовищі, що містило 0,1, 0,01 та 0,001% ВДК/сахароза та контрольну – без додавання 

наноматеріалу. Встановлено, що найбільш дієвою для підвищення рівня дозрівання є дода-

вання 0,001% ВДК/сахароза, що забезпечує отримання 80,9% ооцитів, які досягли стадії мета-

фази ІІ мейозу. З метою дослідження повноцінності дозрівання in vitro ооцитів свиней прово-

дили їх запліднення кріоконсервованими еякульованими сперматозоїдами кнура. Встанов-

лено, що у дослідних групах, які дозрівали із 0,1 та 0,01% ВДК/сахароза зигот було сформо-

вано поза організмом на 8,3% та 5,4% менше, ніж у контрольній (11,3%), відповідно. Вищий 

на 12,2% рівень дроблення ембріонів спостерігали в групі, яка дозрівала із 0,001% ВДК/саха-

роза, порівняно із контролем і цей показник становив 23,5%. Показано, що застосування 

ВДК/сахароза у системі ембріогенетичних досліджень сприяє цілеспрямованій стимуляції бі-

ологічних процесів в ооцитах. Доведено, що додавання ВДК/сахароза у концентрації 0,001% 

до складу середовища для культивування ОКК позитивно впливає на ефективність дозрівання 

ооцитів свиней та забезпечує вищий рівень дроблення ембріонів поза організмом (23,5%) [7]. 

Висновки. 1. Показана доцільність проведення комплексних нанобіотехнологічних дос-

ліджень як однієї із визначальних умов при збереженні генофонду порід. Проаналізовано ре-

зультати з оцінки біологічної активності наноматеріалів, синтезованих на основі ВДК за мо-

дифікації його біомолекулами, під час культивування in vitro з гаметами сільськогосподарсь-

ких тварин.  
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2. У розвиток аграрної нанобіотехнології в Україні визначальний внесок зробив доктор 

сільськогосподарських наук, професор Володимир Юхимович Недава. З іменем ученого 

пов’язані новаторські рішення, які визначили подальший розвиток нанотехнологічних та біо-

технологічних досліджень у тваринництві України на кілька десятиріч уперед – застосування 

високодисперсного кремнезему та його модифікацій, ініціація нової галузі знань нанобіотех-

нологія, актуалізація проблеми збереження генофонду тварин тощо. Учений заклав фундамент 

нових комплексних знань з нанобіотехнології, визначив основні компоненти її структурного 

статусу та опрацював нові теоретичні підходи до організації селекційного процесу з урахуван-

ням практичного використання біотехнологічних методів.  

3. Розроблено схему застосування наноматеріалів під час кріоконсервації еякульованих 

сперматозоїдів кнурів вітчизняних порід. Здійснено оцінку in vitro біологічної активності 

трьох концентрацій (0,1%-, 0,01%- та 0,001%-ї) наноматеріалу на основі ВДК та біомолекул. 

Показано, що стимулюючий ефект наноматеріалів на життєздатність кріоконсервованих спе-

рматозоїдів залежить від природи поверхні наноматеріалу. 

4. Низка наукових робіт професора Володимира Юхимовича Недави засвідчують його 

талановиті організаторські та наукові риси характеру, які мають продовження і в наші часи. 

В. Ю. Недава ініціював розробку концепції обробки ВДК сперми сільськогосподарських тва-

рин, визначив їхнє призначення у системі збереження генетичних ресурсів сільськогосподар-

ських тварин, обґрунтував значення застосування таких матеріалів як основної ланки збере-

ження сільськогосподарських тварин. 
 

Подяка. За науковий супровід роботи висловлюємо вдячність кандидату біологічних 

наук Наталії Павлівні Галаган.  
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